

# 双向奔赴,书写企业家与青岛共成长新篇章

□青岛日报/观海新闻记者 孙欣

40余位企业家就座于主宾位置,政府相关负责同志带领十几位党政部门负责人就座于对面,对企业家提出的意见和建议现场予以答复。9月1日下午召开的“学习贯彻党的二十届三中全会精神·共话青岛发展新机遇”政企恳谈会,再次传递出青岛对企业家的敬意与尊重。

企业家是一座城市最宝贵的财富。改革开放以来,张瑞敏、周厚健等一大批杰出企业家的涌现,推动青岛经济实现了一个又一个跨越,也让青岛深刻领会到企业家的重要性和弘扬企业家精神的价值。

时代变迁。青岛要在新的时代语境下谋求城市向着更高能级发展,就要培育更多优秀的企业家,翻开企业家与城市共成长的全新篇章。

透过政企恳谈会这个窗口,不仅能够感受到企业家作为青岛经济发展的中坚力量所肩负起的重任,还能读出企业家对未来的坚定和信心。青岛也拿出满满的诚意,持续优化营商环境,续写与企业家相互成就的新故事。

## 企业家就是最大的确定性

同比增长22.69%,为未来长期增长注入充沛动能。

双星集团董事长柴永森则带领双星在橡胶轮胎行业跑出了“加速度”。双星集团利润继去年增长149%之后,今年上半年又实现大幅增长,其中锦湖轮胎利润同比增长245%。“双星轮胎”品牌价值由2017年的310.36亿元提升到如今的1027.39亿元,成为中国首个价值超千亿元的轮胎品牌。

青岛饮料集团在董事长王达的带领下持续探索品牌发展新路径。今年上半年,实现主营业务收入、利润总额同比增长22%、31%的优异成绩。近日,青岛饮料集团正式发布“新三年创造”战略,将在未来三年中,实现由高端健康产品提供商向健康生活服务商转型的战略转型。

企业家精神从来不是大企业掌门人的“专属”。城市经济的发展需要千亿元级的企业巨轮,但也离不开中小企业,尤其是一批活力充沛、在细分领域掌握绝活儿的民营企业。

AI是当前最炙手可热的产业赛道之一,也是青岛重点布局的新产业领域。创新奇智CEO徐辉带领创新奇智持续

深耕“AI+制造”细分赛道,自研了奇智孔明工业大模型。目前,该模型在参数量级上实现了新突破,达到750亿以上,不仅巩固了其在工业知识问答、数据分析、代码生成、任务编排等方面的能力,更进一步增强了海量知识管理、复杂逻辑推理以及更多工业模型的生成能力。

专注于橡胶机械领域的软控,业务规模长期位居世界前三。自官炳政担任公司董事长、总裁以来,软控持续强化业务优势,助力拉开青岛橡胶轮胎产业创新高度。今年上半年,面对多方面的复杂变化和挑战,软控继续在行业内稳步前进,客户结构持续优化,归母净利润同比增长101.71%。

在农化行业,海利尔在董事长兼总裁葛家成带领下不断延伸产业链布局,构建产业链一体化优势。2023年,海利尔成为国内33家农药上市公司实现利润增长的5家公司之一。

如果说不断迈上新台阶的大企业是青岛经济持续稳健发展的“压舱石”,那么民营中小企业则让青岛拥有更加繁茂和具有创新活力的产业生态。

## 把握新机遇,实现新发展

示,海尔智家将始终坚持以用户最佳体验为中心,聚焦智慧家庭生态品牌的全球引领,在实现企业持续高质量成长的同时,助力经济社会发展。海尔智家将从需求端和供给端两端同频变革创新,推动家电产业链全链条可持续发展。在需求侧,以三级品牌升级推动建立梯级化的更新消费链条,支持促消费政策全面落地;在供给侧,坚持原创科技创新,以科技创新培育新质生产力,致力于数字化变革,打造用户最佳体验和企业最高效率。

食品饮料也是青岛重要的传统优势产业。青岛啤酒公司副总裁王瑞永表示,下一步,青啤集团将聚焦快乐、健康、时尚三大板块各项业务,坚定不移地推进实施高质量跨越式发展战略,加快建设“产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代”的世界一流企业。

专精特新中小企业是支撑产业培育新质生产力的重要力量。专注于研发与制造电气传动及控制产品的中加特,其开发的核心产品变频调速一体机颠覆了工业电气传动领域传统技术,在我国矿用领域市场占有率超过80%。未来,中加特将在更多产业领域拓展市场,形成更强竞争优势。“公司今年成立海洋技术公司,已经获得多个国内外船舶电机订单,尤其是荷兰著名豪华游轮的主推进器永磁电机的供货,为公司开拓海外市场奠定了基础。”中加特总经理丁国利表示。

## 政企合力,持续优化营商环境

今年以来,青岛进一步完善顶层设计和企业服务体系,进一步提振企业发展信心。年初,青岛高规格召开民营企业家座谈会,提出要打造舒心的服务环境、开放的市场环境、完善的要素环境、公平的法治环境、良好的社会环境,为民营企业发展保驾护航。

具体来说,青岛将进一步提高政务服务效率,加强常态化政企沟通交流,优化政策供给,让民营企业安心经营、放心发展;破除市场准入隐形壁垒,对各类市场主体一视同仁,保障民营企业平等参与市场竞争;加大资金、人才等方面保障力度,为民营企业更好发展提供有力支撑;依法保护民营企业合法权益,不断提升执法司法公信力,构建亲清新型政商关系,营造关心支持民营企业、尊重民营企业家的良好氛围。

今年6月,青岛出台进一步优化营商环境52条政策,从企业视角出发,打破政府部门间的行政壁垒,发力解决当前优化营商环境面临的堵点、痛点、难点问题。政策涵盖全面优化惠企服务平台、深入推进政务服务提质增效、全力保障

青岛市工业经济联合会会长、国家橡胶与轮胎工程技术研究中心主任、赛轮集团股份有限公司名誉董事长袁仲雪则从整个制造业迭代的角度,分享了他对制造业企业未来面临机遇的看法。他表示:“双碳”目标下,ESG已经成为企业高标准践行社会责任、驱动经济社会高质量发展的核心要素。企业应积极部署ESG战略,促进成本优化与创新突破,强化ESG人才培养,树立行业标杆,助力青岛市全方位加速绿色转型,迈向可持续发展新高度。

另一方面,青岛制造业企业应该以技术创新引领生产资料革新,加速新材料、新工艺的广泛应用,并全面促进生产设备数字化转型,塑造高素质人才队伍,激发全员创新活力与潜能,构建与新质生产力相匹配的新型生产关系,引领并适应产业升级新生态。

金融业的高质量发展,不仅能带动现代服务业升级,还能浸润实体经济。未来,青岛银行将加大对新质生产力支持力度,做实科技金融、绿色金融、养老金融、普惠金融、数字金融五篇大文章,服务经济社会高质量发展。”青岛银行董事长景在伦表示,将丰富完善特色产品,为科技企业提供全场景综合金融服务;创新绿色金融产品,打造涉海金融服务体系;优化“普惠e融”产品体系,搭建综合服务平台;探索完善养老保险相关产品体系,加强数字化基础设施和基础能力建设。

金融业的高质量发展,不仅能带动现代服务业升级,还能浸润实体经济。未来,青岛银行将加大对新质生产力支持力度,做实科技金融、绿色金融、养老金融、普惠金融、数字金融五篇大文章,服务经济社会高质量发展。”青岛银行董事长景在伦表示,将丰富完善特色产品,为科技企业提供全场景综合金融服务;创新绿色金融产品,打造涉海金融服务体系;优化“普惠e融”产品体系,搭建综合服务平台;探索完善养老保险相关产品体系,加强数字化基础设施和基础能力建设。

重大项目建设、持续降低制度性交易成本、着力增强要素保障能力、依法平等保护各类经营主体合法权益、切实强化协同共建推进机制七大方面,力求为全省乃至全国优化营商环境工作积极探索“青岛实践”。

围绕企业在办事服务上的“急难愁盼”和供应链需求,青岛开展多种形式的服务为企业提供便利。今年上半年,青岛完成4902家规上工业企业遍访服务行动,解决企业困难诉求1168项。围绕重点产业链,聚焦产业配套、涉企政策、营商环境等企业关切开展交流活动,共组织智能装备、食品饮料、人工智能、虚拟现实、新能源汽车、先进高分子及金属材料、软件和信息服务、数字化转型等产业发展专题会议40余次,专题调研近30次,讲座培训9次。

最新发布的今年二季度数据显示,全市工业企业景气指数和企业家信心指数分别为140.9和139.9,继续运行于“较为景气”区间。

政企合力,未来可期。

基本实现高铁“公交化”,济青高铁济南东至青岛(北)间开行动车组旅客列车增至74列,济南青岛间列车平均约15分钟一趟,设计铺画了“济青快线”动车组列车34列。今年7月,日兰高铁全线贯通后,青岛到郑州、长沙等城市的用时也大大提速。

## 今年青岛已拆除违建273万平方米

(上接第一版)2024年上半年受理新增违建月均值较去年下降20.6%,同时,把拆违与老旧小区改造紧密结合,目前已整治完成“无违建”楼院272个。通过违建治理已助力新建停车场17处、停车位5100个,新增口袋公园、休闲绿地62处。市民从拆违治乱中感受到更多新变化、新成效。

下一步,我市拆违治乱工作将聚力深化项目片区,影响环境品质和存在安全隐患违建治理,着力在解决民生关切和强化办案方面取得突破,确保新增违建“动态清零”。

## 2023年度青岛经济人物(10位)

于芝涛	海信集团控股股份有限公司总裁、党委副书记
谭丽霞	海信视像科技股份有限公司董事长
于瑞升	海尔集团董事局副主席、执行副总裁
柴永森	青岛海尔生物医疗股份有限公司董事长
马利军	瑞源控股集团有限公司董事长
官炳政	双星集团有限责任公司党委书记、董事长
王达	中车青岛四方机车车辆股份有限公司董事、总经理、党委副书记
刘冰冰	青岛饮料集团有限公司党委书记、董事长
徐瑞泽	利群商业集团股份有限公司副董事长、总裁
徐辉	青岛创新奇智科技股份有限公司执行董事、CEO

## 2023年度青岛经济人物提名(10位)

王元斌	青岛城市发展集团有限公司党委书记、董事长
高月飞	青岛红星化工集团有限责任公司党委副书记、总经理
郑青	中路财产保险股份有限公司党委书记、董事长
姜伟波	青岛开发区投资建设集团有限公司党委书记、董事长
赵海滨	青岛能源集团有限公司原党委书记、董事长
徐拥军	益海嘉里(青岛)食品工业有限公司总经理
陈相华	中诚祥建设集团有限公司董事长
于希超	青岛即发集团股份有限公司总经理
张蕴蓝	青岛酷特智能股份有限公司董事长兼总裁
刘强	青岛亿联控股集团有限公司党委书记、董事长、总经理

## 2023年度青岛经济新锐人物(10位)

赵尊锋	海尔智家股份有限公司副总裁
胡剑涌	青岛海尔洗涤电器有限公司总经理
余繁显	海信集团控股股份有限公司副总裁
王俊石	青岛海信日立空调系统有限公司总裁
李蓉蓉	中建青岛投资建设有限公司党委书记、董事长
葛家成	海利尔药业集团股份有限公司董事长兼总裁
冯明耀	中铁建工集团第二建设有限公司党委书记、董事长
叶禾	德才集团总裁、投资管理中心总经理
张继亮	泰能天然气有限公司党委书记、总经理
张全昌	青岛中科坤泰装配建筑科技有限公司董事长

## 2023年度青岛经济新锐人物提名(7位)

程功	海信集团控股股份有限公司副总裁
管江勇	海尔智家股份有限公司副总裁
余繁显	青岛经济技术开发区海尔热水器有限公司总经理
刘红伟	金能化学(青岛)有限公司副总经理兼总工程师
况成强	中青建安建设集团有限公司总经理
李翔	青岛国信胶州湾第二海底隧道有限公司党委书记、董事长
王伟华	青岛海高城市开发集团有限公司党委书记、董事长、总经理

## 2023年度青岛经济新锐人物提名(7位)

牟伟	青岛亿联信息科技股份有限公司总经理
孙欣	青岛市公安局黄岛分局交通警察大队
王海	青岛市黄岛区交通运输局
孙欣	青岛市公安局黄岛分局交通警察大队
王海	青岛市黄岛区交通运输局
孙欣	青岛市公安局黄岛分局交通警察大队
王海	青岛市黄岛区交通运输局

## 施工通告

因S216黄渔线G204至终点段(K31+998-K40+684.581)施工,为确保施工期间安全,自2024年9月5日起至2024年11月30日对上述路段采用分路段方式封闭施工:其中,K31+998-K34+809—一级公路(琅琊台南路—G204大珠山南路至滨海大道)路段分路段半幅封闭施工;K34+809-K40+684.581二级公路(山川路—滨海大道至终点高峪村附近)分路段全幅封闭施工。施工期间,请途经车辆和行人按照现场交通标志的指示减速慢行或提前绕行,给您出行造成不便,敬请谅解!

特此通告

## 施工通告

因S312张海线崔家滩至泊里镇街里段(K6+310—K23+764)施工,为确保施工期间安全,自2024年9月5日起至2024年11月30日对上述路段采用分路段方式封闭施工。施工期间,请途经车辆和行人按照现场交通标志的指示减速慢行或提前绕行,给您出行造成不便,敬请谅解!

特此通告

## 施工通告

因S312张海线崔家滩至泊里镇街里段(K6+310—K23+764)施工,为确保施工期间安全,自2024年9月5日起至2024年11月30日对上述路段采用分路段方式封闭施工。施工期间,请途经车辆和行人按照现场